

# 認識中共的統戰花招

蔡維屏

中共所叫喊的「統戰」，或者是「統一戰線」，祇是它所製造的一個名詞，一項術語，實際上是它所製造的幾千項術語中的一個。一九七八年國際關係研究中心出版的「中共名詞術語辭典」中，一共搜集了二、二八七項術語①。

一般說來，「術語」是用簡單明瞭的詞句來表達一些經常需要表達的意思。譬如：公文裏有常用的公文用語，商場上也有通用的術語。許多共產國家更流行着一些術語，來歌頌馬列思想，咀咒資本主義社會的一切。可是中共的術語特別多。中共要爭取知識水準較低的農工大衆的支持，必須使用最簡單最淺易的術語來宣傳、領導和煽動。中共尤其需要農工大衆作傳聲筒，希望做到一呼百應，所以特別要製造一些叫得響、喊得出的口號式的術語。譬如：「窮人翻身」，「一面倒」等。

另一方面，在對敵人鬭爭時，爲了隱藏其陰謀，爲了歪曲事實，爲了顯示敵人罪行，爲了激發大衆對敵人的憤恨，乃用惡毒名詞，把敵人鬭臭、鬭垮，比如：「政治騙子」，「走資派」，「毒草」，「四人幫」等。在中共發動的大規模批鬥中，這些術語，這些名詞，是可以發生作用的。譬如在全面的喊罵「四人幫」的熱浪中，江青、王洪文、張春橋、姚文元的一羣，很自然成爲衆口一詞的人民公敵。

## 一、統戰是中共要打倒敵人的伎倆，並無深文奧義

「統戰」，「統一戰線」，祇是中共打倒敵人的謀略和伎倆，沒有什麼奧妙的地方，簡單的說，就是把自己所能支配的勢力統統結合起來，把各種力量花招，統統使用出來，打倒敵人，消滅敵人。如果有過多的敵人，無力一次打倒他們，便縮小打擊面，聯合次要敵人，打倒主要的敵人，然後再各個擊破。如果敵人過強，無力與敵人作主力戰，便採用游擊戰術，心理戰術，用分

化挑撥滲透顛覆的手段，來削弱敵人。這一切的一切，都可以包括在統戰一詞之內。反正中共術語的內涵，隨時可以改變的，如果今後又有新的陰謀和花招，都可以把它們一一納入統戰的範疇之內，其目的：打倒敵人，消滅敵人。

傳統上早有所謂「總體戰」，那就是在武裝戰鬥之外，還包括經濟戰、心理戰等。又有所謂「全民戰爭」，便是呼籲全國上下協力對外作戰的意思。不過，中共的統戰，以它自己為中心，按不同階段面臨的形勢而訂定的不同的「革命路線」所採行的鬭爭手段。換句話說，對中共言，「統戰」一詞是它專用的，「統戰」的意義，也由它基於環境而隨時改變、隨時確定的。

其次，中共特別強調：欲求達到目的，可以不擇手段。它的欺騙，是公然的欺騙；可以欺騙敵人，可以欺騙友軍，也可以欺騙部屬和老百姓。它的手段的殘酷是公開的。納粹德國屠殺猶太人，多少要隱瞞一些，而中共屠殺反對它的人，則是用公審的辦法，當着羣衆槍斃！

## 二、中共無力犯臺，不得不改變花招

中共一再宣傳，它要解放臺灣，不排除使用武力<sup>②</sup>。這話是多餘的，中共在任何時期估計它的武裝力量足以犯臺，它會毫不猶豫的來侵。因為自由基地是它的眼中刺，是大陸人民所嚮往的地方。魏京生等青年自由鬭士嘗向中共質詢：何以大陸不能像臺灣那樣的進步？但是當它無力達成侵佔目的時，便採用其他花招了。

民國卅八年，中共曾妄圖奪佔古寧頭，遭到澈底的失敗。四十七年它發動的金門砲戰和臺海空戰，亦復如此<sup>③</sup>。因此，它深知武力「解放臺灣」辦不到，也沒臉再唱這口號！

從前西方國家以砲艦跨海遠征，敵前登陸，掠奪要塞，佔領城市是有先例的，那是以進步的武器——戰艦大砲——對弓箭和大刀。在今天，如果雙方都擁有現代化的海陸空軍，那可就不多見了。我們可舉的先例是在第二次世界大戰中聯軍登陸諾曼地。其時，聯軍掌握了英倫海峽的制空權和制海權。在對諾曼地灘頭陣地施予地毯式轟炸和砲擊以後，由五千六百艘聯軍軍艦全部出動，支援登陸，使在灘頭倖存的德國守軍士兵從戰壕內伸出頭來張望時，幾乎見不到大西洋的海面。聯軍軍容如此壯大，

註② 八合衆國際社一九八〇年九月十三日三藩市電，中共駐美大使柴澤民在加州俱樂部發表演說，聲稱爲了使臺灣「回到祖國的懷抱，說不定會對臺灣動武」，又同社十月十五日北平電，一名高層中國消息人士說「倘若華盛頓繼續出售軍火給臺灣，美國將迫使中國放棄同臺灣和平統一」。

註③ 民國卅八年十月，中共渡海進攻金門，在古寧頭一役中，損失慘重，被國軍生俘者七千餘人，擊斃者七千餘人，共計損失一萬五千餘人，國軍僅負傷官兵一九〇〇餘人，陣亡一二〇〇餘人，合計損失三一〇〇餘人。民國四十七年中共發動「八二三」臺海砲戰，共計向金門發射砲彈四十七萬餘發，未能對金門有所影響，同時，在空戰方面，雙方損失爲中共三十一比國軍一、海軍方面，中共亦有多艘魚雷快艇爲國軍擊沉。

還是在極大傷亡之下才成功登陸。還有值得注意的是，英倫海峽的寬度祇是卅五哩。

臺灣海峽的寬度是一百哩，三倍於英倫海峽。在目前，中共並不能掌握海峽上空的制空權。

試看在一九七九年，中共發動對越南攻擊時，部署在中越邊境的軍機近一千架。但是顧及越共政權所擁有戰鬥機性能較高，在那一場苦戰裏，不敢動用空軍來掩護，以致傷亡慘重。從這一點看來，中共也知道沒有空軍的優勢，是不能奢談渡海作戰的。

第二次世界大戰初期，德軍幾乎席捲整個西歐，也使用了火箭轟炸倫敦，但始終未敢冒險渡海進攻英倫三島。

有人說，英國軍隊在殖民地作戰，士氣不高，但是在英倫三島的保衛戰裏，可以以一當十。因為，這等於背水之戰，如果讓敵人成功登陸，便無可退，而不是不列顛的覆亡。因此，戰略家們嘗認為與島國作戰，是攻堅，是極難成功的。在第二次世界大戰後期，麥帥在太平洋逐島收復，節節勝利，成功的回到菲律賓。但是犧牲特大，而且與日本守軍人數相較，犧牲的代價尤高。今天在臺澎金馬，國軍士氣高昂，裝備精良，中共頭頭們知道軍事來犯，無機可逞，祇好另換花招了。

### 三、中共對我發動統戰的三大戰場

中共對我發動的統戰陰謀，大體上是分別在大陸，臺灣，和海外三個戰場同時推進。

在大陸，中共在一九七八年在中央統戰部中設立「對臺工作小組」，在各省也設立了分組，並召集一些所謂民主黨派人士開會，動員了一些遺留在大陸的臺、港同胞，積極參加工作。在同年年底，開始在北平等地戲院放映臺灣風景和生活影片<sup>④</sup>，想掀起大陸同胞「解放」臺灣的熱潮。但是經過差不多半年的時間，不但未獲羣衆的響應，反而引起爭自由的一批青年在大字報上提出「經濟學臺灣」的呼聲，中共有鑒於此，便迅速停止放映。

許多到過大陸訪問的外國記者和學人，和大陸人民交談時，從不曾聽說要「解放」臺灣，也沒有見到希望臺灣同意「回歸」而「和平統一」的表示，大陸人民連談論這類問題的興趣都沒有。如果主動的向他們提出這些問題，農工大衆表示他們祇知道臺灣人民生活比他們過得好，但是他們目前祇關心能否得到較好生活與較多量的配給。至於青年學生們則異口同聲的說，與臺灣和談是絕對談不成的，臺灣生活比大陸好，要他們放棄現在的生活方式是不可能的，同時臺灣要我們放棄共產制度也是辦不到的。所以這「和談」祇不過說說而已。

在復興基地，不能說所有潛伏的共產分子，已全部消滅，但是他們是無法活動，是不會獲得老百姓的庇護的。因為在自由基

註④ 臺灣風光紀錄片，包括「啊！臺灣」，「阿敏的故事」，「骨肉親」以及「愛國一家」等四部，曾於一九七九年八月廿八日在北平上映，見一九七九年八月廿九日香港《大公報》。

地的人民，對大陸情況十分了解，不僅國內報章有報導有分析，而且海外的報章雜誌，是隨時可購買閱讀的。他們還可以出國觀光，到香港可以親自和大陸難胞面對面的交談，至少對於大陸的貧窮，和中共的派系鬭爭與社會混亂所帶給人民的痛苦，十分清楚。他們絕對看不出和大陸和談有何益處。近年來，臺灣經濟繁榮，人人都在謀求事業的開展，生活的改善，對前途充滿希望，自然沒有改變目前生活方式的念頭。

在海外，有些地區的僑胞，經常感受到當地的排華思想的威脅，或則受到住在國的歧視，自然希望祖國的強大。在以前大陸關閉時期，他們對大陸的情形是相當模糊的。近年來，到過大陸的人很多，所看到都使他們失望。他們在臺灣看到的是：在安定中求進步；大陸則是卅年貧困依然，所見到的，都是比以前陳舊了三十年。連中共當局也公開承認：家醜是無法永遠瞞過世人的。一連串的官方宣佈說明：大陸人民生活不比三十年前好，而且還有一億人民在半饑餓狀況下過活。鄧小平等，更是到處求援，說中國大陸缺乏資金與人才，樣樣需要資本國家支助。

僑胞們有許多是到過大陸也到過臺灣的，他們不難理解，祖國的強大，是靠臺灣而不是大陸。因此，中共對海外僑胞的統戰，始終未能發生預期的作用。

至於外國人士，一般說來，他們有他們的問題待解決，有他們的困難待克服，對於中共統戰花招不感興趣。不過，令人遺憾的是，西方國家的部份大眾傳播工具，視中國大陸是一個十億人口的國家，是以蘇聯為首的共產集團中叛亂者，給予中共遠遠超過它應得的重視。對中共的宣傳文字，統戰言論，大幅刊載，而對吾人的辯正，則極少披露，這是我們反統戰工作，不易在海外展開的重要原因之一。

#### 四、我們拒絕和談是堅定的表示

中共曾經擺出低姿態，對我們進行統戰，說什麼如果臺灣同意和談，可以不變更當前的制度，維持現在的生活水準，甚至可以維持軍隊；但是要改國名改國旗。人人可以看得出這是糖衣毒藥。改國號、改國旗的意義是要我們自動放棄我們的獨立和主權，自願地降為中共統治下的省級政府。這是要我們投降，和談便是談投降的條件，談地方自治的條件。

奇怪的是少數國外來訪人士，包括國人自國外歸來，竟詢問我為何拒絕和談？似乎他們對中共所提和談的先決條件，全然不曉。如果他們確實不知道，便是他們愚魯糊塗而且發言輕率。如果知而發問，便是居心叵測。

有人也以爲我們可以同意和談，而不接受它們的條件，那便是中了中共的圈套了。中共可以在我作此表示的一剎那間，用一切宣傳工具，散佈我接受投降的謠言。卽令我終能予以澄清，已使我民心士氣和國際聲望，遭受極大打擊。

在戰後戡亂時期，在李宗仁代總統期間，我政府會同意中共的要求，派員北上和談，中共所提出的，是十足的招降條件，接着便宣佈戰犯名單，大肆宣傳催促我政府解送戰犯。實際上根本沒有談，我已受辱。中共這類慣施的陰謀，對方一經上鉤，便無法脫身。

先總統 蔣公說過：「他們（中共）今日要和我談判，就是要用政治方式來完成他武力所不能達到的目的。」

有人說，我們拒絕和談，便是居於被動。其實，在戰略上，談是一種戰略，不談同樣的也是一種戰略。目前我們看穿了中共的陰謀，拒絕和談，是立場堅定的表示；我們次次嚴加拒絕，是我們政策一貫的證明。如此，使中共的笑臉攻勢，無由得逞，使中共想達成它無法以武力完成的目的的陰謀，無法實現。

據悉，鄧小平訪美期間，美方詢問他是否容許異己分子出國，用意在於試探中共尊重人權的程度。鄧某答稱，中共可以核准二千萬人出國，問美國可以接納多少？美方發問的人，一時竟不知如何應對。從這一類中共頭頭們的言行，對中共可有一比，比他們是混身污濁無惡不作的地痞流氓，沾惹不得。所以，對那些懷疑我拒絕和談是否良策的人們，我要問：難道拒絕與地痞流氓打交道，便是居於下風麼？難道中共要談，我們便和它談，就算是主動麼？

中共說它可以容許臺灣老百姓維持現有生活狀況，那是一派胡言，試問中共竊據大陸初期先向地主開刀，以清算鬭爭、掃地出門方式，沒收地主們土地七億畝<sup>⑥</sup>。同時聲稱「保存富農經濟」，「不侵犯中農利益」<sup>⑦</sup>，以便孤立地主，團結中農。曾幾何時，即實施人民公社暴政，剝奪全部農民資財。一九五六年，毛澤東的「百花齊放，百家爭鳴」<sup>⑧</sup>，鼓勵所謂民主黨派人士及自由分子自由發表政見，並提出「長期共存，互相監督」的承諾，結果，又發動「反右派鬭爭」，將反對中共暴政者一網打盡。後來，毛還說這是一種「陽謀」<sup>⑨</sup>，而不是陰謀。中共對大陸十億人民如此殘酷，又怎能獨對臺灣老百姓特別優待呢？所以我行政院孫院長在民國六十八年元月十二日的聲明中具體的說明：中共要先接受大陸人民爭自由爭民主，排除馬列思想，發還人民財產的願望以後，才够格向我們提和談<sup>⑩</sup>。

註⑥ 毛澤東「七屆三中全會報告」，一九五〇年六月六日，〔毛澤東選集〕卷五，頁二〇，人民出版社，一九七七年版，北平。

註⑦ 同註⑥，頁一八。

註⑧ 毛澤東，「在中央政治局擴大會議上的講話」，一九五六年四月，〔毛澤東思想萬歲〕，中華民國國際關係研究所復印，一九六九年八月版，臺北，頁三八。

註⑨ 毛澤東，「文匯報的資產階級方向應當批判」，一九五七年七月一日，〔毛澤東選集〕卷五，頁四三四。

註⑩ 孫院長說：「假如共匪敢於面對現實，它們就應該立即接受大陸人民已明白表示的願望，排除馬列主義，放棄世界革命、廢棄共產獨裁、保障民權自由，取消人民公社、發還人民財產，讓大陸受難的中國人民，能够享受我們在臺灣所發展的自由富足生活方式」。

## 五、通商通航無非是想進行分化的慣技

中共聲稱要和我們通商、通郵、通航，明明是想對我進行分化陰謀。大陸人民沒有私營商業的自由，最近中共許可的那些修皮鞋補輪胎，養鷄養鴨，三五個工人工作的手工業和鋪地攤的所謂個體經濟，也無力插手對外貿易的。到目前為止，大陸人民吃飯要糧票，出門要路條，一切生產都在中共控制之下，那麼，中共所倡議的通商、通郵、通航自然與大陸人民無關，而是要我們老百姓與中共政權打交道，這不顯然的是中共的另一陰謀嗎？

我政府禁止進口匪貨是一貫的政策，從未改變。但是海外嘗有一種謠言，硬說我們與中共間的貿易，正在逐年增長。香港方面傳說每年有三四千萬美元之多<sup>⑥</sup>，因此推論大陸市場必定會被我國貿易界重視。這些消息中還具體的指出我進口的項目包括人參、鹿茸等。其實臺灣市面上高麗參供應不缺，鹿茸臺灣也有生產，除去旅客私帶和走私的少量外，並無幾千萬美元的匪貨通關進口的。目前自港輸臺祇限於中藥藥材，是應人民治療疾病之需的，而這些藥材都是港商自東南亞各地及大陸採購加工並包裝後輸臺的，每年不過數百萬美元，而其中究有多少是屬於匪貨頗不易作準確的估計。

至於我出口紡織品等大宗工業品，經銷香港等地商家以後，我即無法加以控制，究有多少轉銷大陸，自亦無從估計。據悉，中共急於爭取外匯，設廠製造成衣及運動鞋出口，需要輸入棉毛紡織衣料及帆布，因為大陸或因所產布料品質差，不夠外銷標準，或則尚無出產，但它在香港採購時，並不限於臺灣產品，同樣也選購東南亞其他國家同類產品。其實，我國紡織界，逐漸改製高級產品及成衣出口，所以經中共在香港採購的，都不是目前國內出產外銷產品的主流。

總之，這些從香港進口的中國藥材和自港銷大陸我國產品全部加起來，也到不了每年四千萬美元。即令以四千萬美元來計算，在我國今年進出口總值四百億美元中，祇佔千分之一。因此，如中共欲利用通商來向我國工商界進行統戰，是不會發生作用的。

## 六、「一中一臺」的想法，無異自毀長城

在中共發動的統戰陰謀中，有一項發展值得特別注意的是：國際間有少數人獻議由我宣佈獨立，也就是說走「一中一臺」的路線。他們認為如此可使若干國家免受依國際法傳統在中共與中華民國之間祇能承認一個主權國家的困擾。如此，許多已承認中共的國家便可以同時承認我為「臺灣國」。這種想法的人，目前已愈來愈少，因為他們漸漸了解，這是行不通而我也決不會接受

註⑥

一九八〇年六月十三日香港《文匯報》曾訛稱臺灣經港轉入大陸的貨物為美金一千一百三十萬元，而大陸間接銷臺之貨物為五千七百八十萬。以後中共各報均以此為宣傳資料。



的辦法，同時他們這種天真的想法，卽令是對我善意的，並不能達到他們想像的效果。

在國內也有一些失意政客或偏激分子妄想渾水摸魚，以爲可以在夾縫中獲取政權，聯中共而使「國民黨垮臺」，然後求外援使「共產黨不來」。這種自己騙自己的如意算盤天真而糊塗的想法，焉能獲得國內民衆的支持？但是，共產黨徒便認爲有機可乘，正是他們所祈求的「分化敵人」的良機。他們在統戰方面，感到對臺灣自外向內的作法失敗之時，轉而採取自內向外的所謂「島內革命」來對付我們，打擊我們。這樣，他們會很自然的把臺灣運動視爲今後統戰的重點。

對於那些還認爲可以暫時接受「一中一臺」的人們，我們要警告他們：一旦自願成爲一個獨立的臺灣國，則一千八百萬中華民國國民，一旦走出國門，便不能自稱爲中國人，因爲那時「中國人」是專指中國大陸人民而言。在我們遇到自大陸逃出的難胞，在他們的心目中，我們是外國人。我們堅持數十年之久的反共國策，和建立三民主義新中國的宏願，在他們看來，全是謊言。我們在僑胞面前抬不起頭來，我們在國際間也得不到任何國家的同情和信任。我們對身陷大陸的同胞，更是情斷義絕，我們對他們表示同情的資格都沒有。他們會認爲我們沉醉於富裕的生活享受，而對大陸同胞置之不顧。這樣，我們還算得上是黃帝子孫，還算得上是中國人麼？

對於那些想乘機陰謀奪取政權的臺獨分子，我們也要警告他們：世界上有許多國家有千千萬萬的人上了共產黨的當而後悔不及，妄想買空賣空的人，正是中共最好利用和欺騙的對象，一旦被其所惑，恐怕不需要等到中共來整肅你們，便已遭一千八百萬同胞的唾棄和國法的制裁。

## 七、結語

前面說過，中共在目前雖然是無法用武裝力量來犯，但這不是說它永遠不會冒險來侵。因此，我們必須不斷壯大我們的軍力，鞏固我們的國防。

不久以前，在日本舉行的美日安保條約廿週年紀念研討會中，美方學者認爲日本應該增加國防預算，多分擔一些西太平洋和東北亞協防的任務。日本學者却說，美國祇敦促日本增強防務，但對國際安全事宜全不與日本磋商。當時有一位美國學者說：可能是因爲日本國防力量過小，對這一區域的安全貢獻太少，美國政府就未就若干國際安全問題向日本諮商。

由此可見，我們除了應該繼續加強經濟發展厚植國力外，要獲取國際間的重視，還得要看我們對這一地區的安全維護，能有多大的貢獻。因此，我們必須不斷的增強軍力，有效的防止中共來犯，打擊中共的統戰陰謀；自強不息，團結奮鬥，使我三軍能守能攻，對東北亞及西太平洋安全的維護，能肩負起一部分的責任；而在現階段，尤須認識中共的「和平統戰」的新花招，一一予以揭破，使它無所遁形，如此，必有助於大陸人權運動的興起，加速中共暴政的滅亡。

民國六十九年十一月四日完稿